

ХРОНИКА, ИНФОРМАЦИЯ

III МЕЖДУНАРОДНАЯ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ «РЕКРЕАЦИОННАЯ ГЕОГРАФИЯ И ТРЕНДЫ РАЗВИТИЯ ТУРИЗМА»

22–26 сентября 2021 г. в Иркутске прошла III Международная научно-практическая конференция «Рекреационная география и тренды развития туризма». Она была организована Институтом географии им. В.Б. Сочавы СО РАН, Агентством по туризму Иркутской области и Иркутским областным отделением Русского географического общества (ИОО РГО) и посвящена 170-летию ИОО РГО и Году Байкала в Иркутской области.

На конференции обсуждались актуальные вопросы рекреационной географии, ее место в современной системе наук и роль в туристско-рекреационном развитии территорий. Работа велась по четырем направлениям: новые условия формирования системы туризма: вызов пандемии; туризм и «зеленая» экономика; туризм на территориях с особыми условиями природопользования; международный туризм как направление устойчивого развития Северо-Восточной Азии.

Кроме тематических научных секций, программа включала дискуссионную, образовательную, культурную и экскурсионную программы. Часть мероприятий была проведена в Байкальске, Слюдянке и на горнолыжном курорте «Гора Соболиная» (Слюдянский район Иркутской области) в рамках выездной сессии, посвященной Всемирному дню туризма.

Конференция проходила в гибридном формате. Очно присутствовало около 80 ученых из Иркутска, Москвы, Санкт-Петербурга, Смоленска, Ростова-на-Дону, Краснодара, Красноярска, Улан-Удэ, Читы и Владивостока. Примерно столько же человек следили за мероприятием и выступали с докладами в режиме видеоконференции.

Было сделано 69 докладов, из них 10 пленарных и 10 в рамках круглого стола. Пятьдесят четыре участника выступили очно, 15 — по видеосвязи, в том числе из Германии, Польши, Индии, Монголии, Беларуси, Украины.

Конференция открылась пленарным заседанием. В докладе Л.Ю. Можар (Смоленск) доказана целесообразность использования в рекреационной географии геосистемного подхода, позволяющего построить двухуровневую модель пространственной организации туризма, где первый уровень (территориальный) представлен территориальными туристско-рекреационными системами, базирующимися на основе опорного туристско-рекреационного каркаса территории, а второй (экономический, или маркетинговый) — туристскими кластерами, туристско-экскурсионными маршрутами и иными проектами, направленными на реализацию туристско-рекреационного потенциала территории. Предложено использовать методику, разработанную Комиссией РГО по развитию туризма и апробированную на межрегиональном проекте «Западный фасад России».

А.Ю. Александрова (Москва) отметила важную роль прогнозирования туристской деятельности при принятии стратегических управленческих решений. В условиях неопределенности и постоянно меняющихся внешних условий высокие прогностические способности демонстрируют адаптивные (самонастраивающиеся) модели развития туризма, позволяющие повысить эффективность государственного регулирования туристского рынка.

В докладе О.В. Евстропьевой, Л.М. Корытного (Иркутск) на примере Байкальского региона представлен многоуровневый анализ туристско-рекреационного развития. Этот же регион, по мнению Л.Б.-Ж. Максановой, А.М. Андреевой (Улан-Удэ), особо перспективен для государственно-частного партнерства в сфере экологического туризма на охраняемых природных территориях, но с неперемным соблюдением требований охраны природы и интересов местного населения.

В ряде докладов, посвященных территориальным особенностям, отмечалось значение культурных традиций для территориальной организации туристской деятельности в России и за рубежом: на европейской части страны (Т.Е. Исаченко, Г.А. Исаченко, Санкт-Петербург), в Приморском крае (В.Н. Бочарников, Владивосток), в Северо-Восточной Азии (Ю.Н. Голубчиков, В.И. Кружалин, Москва), в Западной Европе

(А.И. Мольнар, Киль, Германия), в пещерах Польши (И. Котарска, Б. Мизера, Вроцлав, Польша), в Индии (Б.В.Р. Сингх, А. Сен, Удайпур, Индия).

Важные проблемы туристско-рекреационной деятельности были обсуждены в работе трех секций: «Новые теоретические и методические подходы в рекреационной географии», «Международный и российский туризм как направление устойчивого развития» и «Туризм на территориях с особыми условиями природопользования», а также в рамках прошедших в формате круглого стола двух дискуссий, посвященных практическому опыту туристско-рекреационных проектов Байкальского региона и современным проблемам туристских дестинаций.

В результате плодотворной работы участники конференции сформулировали следующие выводы. В условиях значительной трансформации туристско-рекреационной сферы под влиянием пандемии COVID-19, текущих глобальных кризисов (экономического, энергетического, экологического и т. д.) и иных факторов стали проявляться новые тренды развития туризма, связанные с изменением спроса и туристских потребностей. Приоритетное развитие внутреннего туризма требует более детального изучения туристско-рекреационного потенциала регионов и создания нового российского туристского продукта. Пандемия, в свою очередь, дает туристской индустрии и дестинациям возможность трансформации и выбора нового пути развития с целью решения проблем сверхтуризма и туризмофобии через переосмысление достаточного количества туристов и контроль качества услуг. Необходимо извлечь уроки из кризиса и сформировать условия для ограничения и преобразования туризма на принципах устойчивости и ответственности для его сохранения и дальнейшего развития.

Конференцией также рекомендовано:

- к первоочередным задачам отнести коренное совершенствование туристской инфраструктуры, диверсификацию туристских потоков, ориентацию на управляемый туризм, правовое регулирование туристско-рекреационной сферы;

- развивать экологический туризм на охраняемых территориях очень осторожно, строго по оборудованным тропам и маршрутам, сохраняя большую часть территории в заповедном режиме, учитывая интересы местного населения;

- предусмотреть мероприятия по применению больших данных (данные сотовых операторов, платежных систем, социальных сетей) для изучения пространственного поведения туристов, разработки мастер-планов развития туристских территорий, мониторинга рекреационной нагрузки и формирования системы управления потоком посетителей;

- особое внимание уделить развитию школьной и молодежной туристской и экскурсионной деятельности, укрепляя связи с учебными заведениями всех уровней;

- считать важной задачей развитие туризма среди людей с ограниченными возможностями, используя для этого все современные технические возможности;

- рекомендовать опыт создания сети туристско-информационных центров на базе районных и муниципальных библиотек;

- усилить популяризацию туристско-рекреационной деятельности через СМИ, съемки видеофильмов, издание квалифицированных путеводителей, участие в туристских и книжных выставках и ярмарках;

- обеспечить совместно с Российским научным фондом и РГО проведение региональных конкурсов по выполнению научных исследований по приоритетным направлениям туристско-рекреационного развития на Байкальской природной территории;

- одобрить представленные на конференции туристские проекты разнообразных дестинаций и ходатайствовать перед Комиссией РГО по развитию туризма о включении межрегионального проекта «Верстовые столбы Сибирского тракта» в число инициативных проектов, выдвигаемых Комиссией РГО на грант Русского географического общества.

Традиционной частью программы конференции стала образовательная сессия, проведенная на базе Иркутского государственного университета (факультеты географический, сервиса и рекламы) при поддержке Агентства по туризму Иркутской области. О современных мегатрендах развития туризма рассказала А.Ю. Александрова, а Л.Ю. Мажар рассмотрела со студентами географические основы пространственной организации туризма.

Материалы конференции собраны в электронный сборник и размещены на сайтах конференции, Института географии СО РАН и в РИНЦ.

Организационный комитет выражает благодарность всем участникам конференции за содержательные доклады и активные дискуссии.

О.В. Евстропьева, Л.М. Корытный